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Beschäftigtenbefragung 2020 – Ergebnisse
Betriebsrats- und Gewerkschaftsarbeit 

BETRIEBSRATS- UND GEWERKSCHAFTSARBEIT 
UNTER ERSCHWERTEN BEDINGUNGEN 

Ob Kontaktvermeidung, Homeoffice oder Kurzarbeit: Die Auswirkungen der Corona-Pandemie beeinträchtigen auch die 
Arbeit von Betriebsräten und Gewerkschaften. Und dass zu einem Zeitpunkt, zu dem viele Beschäftigte und Mitglieder 
das direkte Gespräch dringender suchen denn je.

Vor diesem Hintergrund haben wir gezielt nach der Erreichbarkeit von Betriebsrat und IG Metall sowie nach der Zufriedenheit 
der Arbeitsergebnisse gefragt.

DIE ERGEBNISSE 
IM ÜBERBLICK 

84 % der Beschäftigten waren mit der Erreichbarkeit des Betriebsrates zufrieden. Nur 16 % stimmten der Aussage:  
„Der Betriebsrat war auch in der bisherigen Hochphase der Corona-Krise (März – Mai 2020) gut erreichbar“ eher nicht 
oder nicht zu. 

Der Betriebsrat war auch in der bisherigen Hochphase der Corona-Krise (im März, April und Mai 2020) gut erreichbar.
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Hier herausgefiltert sind die „weiß nicht“-Angaben. Tatsächlich konnte oder wollte knapp ein Drittel aller Beschäftigten 
die Frage nicht beantworten. Dieser hohe Anteil an „weiß nicht“-Angaben kann auch daran liegen, dass die Beschäftigten 
ihren Betriebsrat gar nicht kontaktieren wollten. 

Bei den getroffenen Regelungen zur Kurzarbeit, Arbeits- und Gesundheitsschutz und Homeoffice gab es durch-
weg hohe bis sehr hohe Zustimmungswerte. Nur 15 bis 20 Prozent der Befragten stimmten dem „eher nicht“ oder  
„nicht zu“. Beschäftigte, die mindestens zeitweilig in Kurzarbeit waren, äußerten sich mit 72 % bezüglich der Regelungen 
zur Kurzarbeit besonders zufrieden. 

Bei Beschäftigten im Schichtbetrieb war dieser Anteil allerdings deutlich höher. 

Der Betriebsrat war auch in der bisherigen Hochphase der Corona-Krise (März, April, Mai 2020) gut erreichbar. 
(Vergleich zwischen Befragten nach Schichtarbeit)

Ich fühle mich vom Betriebsrat in der Corona-Krise in Bezug auf Regelungen und Umsetzung von Kurzarbeit gut vertreten. 
(Vergleich zwischen Befragten nach Kurzarbeit)
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Ja, ich arbeite regelmäßig in Schichtarbeit.

Ja, ich war während der Corona-Krise 
zumindest zeitweise in Kurzarbeit.

Nein, ich arbeite nicht regelmäßig in Schichtarbeit.

Nein, ich war während der Corona-Krise 
nicht in Kurzarbeit.
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	 weiß	nicht/trifft	nicht	zu

„weiß nicht“-Angaben sind nicht enthalten.
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Die IG Metall vor Ort (Vertrauensleute, Gewerkschaftssekretäre, Geschäftsstelle) war auch in der bisherigen Hochphase 
der Corona-Krise (im März, April und Mai 2020) gut erreichbar.

 stimme zu  stimme eher zu  stimme eher nicht zu  stimme nicht zu

Bei den Regelungen zum Homeoffice war unter den Betroffenen eine ähnlich hohe Zufriedenheit (69 %) festzustellen.

Die IG Metall war auch während der Krise vor Ort erreichbar und präsent. Rechnet man den mit 52 % sehr hohen Anteil an 
„weiß nicht“-Angaben raus, waren mehr als 83 % der Befragten mit der Erreichbarkeit der IG Metall vor Ort zufrieden. Nur 
17 % der Befragten stimmten der Aussage „Die IG Metall vor Ort (VL, Gew.-Sek, GS) war auch in der bisherigen Hochphase 
der Corona-Krise (März – Mai) gut erreichbar“ nicht oder eher nicht zu. Übertragen auf die Zustimmungswerte bei unseren 
betrieblichen Interessenvertreter*innen erhöht sich dieser Wert sogar auf 86 %.
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Auch die politische Arbeit der IG Metall wird von den Befragten deutlich honoriert. 

64 % der Befragten sind mit dem Einfluss der IG Metall auf politische Entscheidungen wie bspw. Regelungen zur Kurz-
arbeit und Wirtschaftshilfen zufrieden bis sehr zufrieden. Unter den Mitgliedern der IG Metall steigt dieser Wert auf 71 %,  
bei den Nicht-Mitgliedern sind es nur 52 %. Rechnet man bei allen Befragten die „weiß nicht“-Angaben heraus, steigert 
sich der generelle Zustimmungswert gar auf 82 %. 

Selbst bei Beschäftigten, die bei einem bestätigten Personalabbau im eigenen Betrieb Angst um ihren Arbeitsplatz haben, 
ist die Zufriedenheit mit der politischen Arbeit der IG Metall mit 66 % bei 15  % „weiß nicht“-Angaben außerordentlich hoch. 
Besonders hohe Zustimmung (>73 %) gab es von Kolleg*innen, die der Meinung sind, dass mit solidarischem Handeln 
auch im eigenen Betrieb etwas bewegt werden kann. Unter den Beschäftigten mit zumindest zeitweiser Kurzarbeit in 
der Corona-Krise ist die Zustimmung mit 69 % ebenfalls klar überdurchschnittlich.

Wie zufrieden sind Sie mit dem Einfluss der IG Metall auf politische Entscheidungen 
(z. B. die Verlängerung und Aufstockung des Kurzarbeitergelds, die Hilfspakete für die Wirtschaft)?

20 %

43 %

9 %

4 %

22 %
sehr zufrieden

 zufrieden

gar nicht zufrieden

weniger zufrieden

weiß nicht/kann ich nicht beurteilen

Die dargestellten Werte sind gerundet. Es kann daher vorkommen, dass sich die einzelnen Prozentwerte nicht auf 100 % aufsummieren.


